



# Federația pentru Apărarea Pădurilor

Adrese de contact: Confederația Consilva / B-dul Magheru nr. 31, Sector 1

Progresul Silvic / B-dul Magheru nr. 31, Sector 1

ASFOR / Sos. Pipera, Nr. 46 A, Sector 2

[www.federatiiaaparareapadurilor.ro](http://www.federatiiaaparareapadurilor.ro) E-mail: [conf.consilva@gmail.com](mailto:conf.consilva@gmail.com)

tel.: 0040/021/317 1005 int. 270, fax:0040/021/313 82 83

Nr. 8/12.03.2013

## COMUNICAT ROMÂNIA POATE RĂMÂNE FĂRĂ PĂDURI

În România sunt 760 de companii de stat a căror cifră de afaceri reprezintă aproape 6% din PIB. Din cele 760 companii de stat, 154 sunt monitorizate de Guvern și Fondul Monetar Internațional, iar dintre acestea, 59 raportează an de an pierderi.

Pe plan social, la companiile de stat lucrează peste 10% din salariații la nivel național, care, împreună cu familiile lor, reprezintă peste 12% din populația României.

În lume sunt multe sisteme prin care o companie este condusă și controlată.

Guvernanța corporativă este soluția de salvare de la faliment a unor companii ale statului, implementată de la sfârșitul secolului XX.

Există două modele de guvernanță corporativă:

- un model anglo-saxon, prin care consiliul de administrație al întreprinderii delegă competențe de conducere unuia sau mai multor directori;
- un model german, prin care un consiliu de supraveghere monitorizează modul în care conduce întreprinderea consiliul de administrație.

În definițiile întâlnite în literatura de specialitate, guvernanța corporativă stabilește regulile și procedeele de luare a deciziilor la distribuția drepturilor și responsabilităților pentru diferitele categorii de persoane implicate în conducerea unei companii sau regii (consiliu de administrație, directori, acționari și alții).

Obiectivul guvernanței corporative, declarat de unii susținători ai acesteia, ar fi eficientizarea activității unei companii sau unei regii, dar poate ascunde și unele interese particulare care odată dezvăluite intră în atenția opiniei publice și dezamăgesc sute și mii de angajați în pericol să-și piardă locurile de muncă.

Pentru a accede la noi împrumuturi de la Fondul Monetar Internațional, Comisia Europeană și Banca Mondială, și în contextul crizei financiare și al neperformanței unor întreprinderi publice sau unor echipe manageriale, Guvernul a promovat O.U.G. nr. 109/2011 privind guvernanța corporativă a întreprinderilor publice, transmitând deciziei politice găsirea unei soluții de salvare a întreprinderilor publice falimentare și posibilitatea de a dispune de soarta unor regii sau companii naționale eficiente.

Deși din textul O.U.G. nr. 109/2011 reiese că imixtiunea Guvernului în activitatea întreprinderii publice nu mai există, totuși în consiliul de administrație al întreprinderii publice se regăsesc reprezentanții autorității tutelare și ai Ministerului Finanțelor Publice.

De asemenea, în textul O.U.G. nr. 109/2011 se menționează că, dacă autoritatea publică centrală solicită completarea sau revizuirea planului de administrare, iar acest plan, după revizuire, nu convine autorității, membrii consiliului de administrație sunt revocați.

Se remarcă, totodată, lipsa reprezentantului autorizat al salariaților (al sindicatului reprezentativ) în componența consiliului de administrație al întreprinderii publice, ceea ce poate provoca reacții ale salariaților puși în fața unor situații hotărâte fără consultarea lor.

În ceea ce privește modul de implementare a O.U.G. nr. 109/2011 se constată că, în loc să fie luate în considerare, prioritar, cele 59 de întreprinderi publice (regii, companii cu capital majoritar de stat) care au pierderi an de an, sunt vizate cele foarte puternice, care au avut an de an profit, cum ar fi Regia Națională a Pădurilor-Romsilva.

Este necesar să se facă niște precizări foarte importante despre această regie:

- de la înființarea sa până în prezent, Regia Națională a Pădurilor-Romsilva nu a fost niciodată pe pierderi, fiind una dintre cele mai profitabile regii ale țării;
- realizează menținerea integrității pădurilor, asigurând paza și administrarea acestora pentru

- pădurile României, administrate de Regia Națională a Pădurilor-Romsilva, sunt de o calitate deosebită în ceea ce privește biodiversitatea speciilor forestiere, starea fito-sanitară a pădurilor, calitatea lemnului, etc, fiind cunoscute și apreciate în Europa și în lume;
- este o unitate cu un potențial economic deosebit, potențial care poate să crească prin dezvoltarea unor activități de prelucrare a lemnului, prelucrarea fructelor de pădure, plantelor medicinale, dezvoltarea activității de vânătoare și salmonicultură, prestarea de servicii de consultanță silvică, măsurători topografice, etc;
- este principalul factor de menținere a integrității pădurilor și singura soluție de a stopa distrugerea de păduri din sectorul privat, preluând aceste păduri în administrare. Deși sunt grupuri interesate, din țară sau străinătate, pentru ca Regia Națională a Pădurilor-Romsilva să-și restrângă activitatea de pază și administrare a pădurilor din sectorul privat, de administrare și valorificare superioară a masei lemnoase din sectorul de stat, considerăm că este în interesul României ca Regia Națională a Pădurilor- Romsilva să continue și să dezvolte aceste activități;
- managementul forestier durabil care se practică la Regia Națională a Pădurilor-Romsilva este adaptat condițiilor socio-economice ale țării. Manageriatul regiei a fost întotdeauna performant, iar în multe perioade rezultatele au fost deosebite;
- numărul de salariați al Regiei Naționale a Pădurilor-Romsilva a fost redus în ultimii ani cu 260%, fiind actualmente la limita minimă a necesarului pentru paza și administrarea pădurilor. Orice reducere de personal, pe lângă efectele sociale, ar crea premisele distrugerii pădurilor. De menționat că personalul silvic de teren al regiei răspunde material și penal de fiecare arbore lipsă din cantoanele silvice. Actul de răspundere al personalului silvic a determinat ca în sectorul silvic de stat să nu apară fenomenul de distrugere a pădurilor;
- distrugerea Regiei Naționale a Pădurilor-Romsilva printr-o așa-zisă reformă legată de implementarea O.U.G. nr. 109/2011 va aduce deservicii imense pădurii, aservind pădurile statului unor grupuri de interese și transformând România într-o colonie forestieră.

Până în prezent, aplicarea O.U.G. nr. 109/2011 a provocat nemulțumiri și suspiciuni în ceea ce privește procesul de selecție pentru consiliul de administrație sau numirea unor directori la Aeroporturi București, Salrom, Șantierul Naval Constanța, Electrica Distribuție Muntenia, etc.

Din textul O.U.G. nr. 109/2011 și modul de implementare al ordonanței, reiese incompatibilitatea acestei ordonanțe cu caracteristicile economice și sociale din România, prevederile ordonanței fiind probabil preluate trunchiat dintr-o cultură economică și socială diferită de cea românească.

Cine are interes ca la Regia Națională a Pădurilor-Romsilva să se implementeze O.U.G. nr. 109/2011? Probabil acele grupuri din țară sau din afara ei care au interes pentru pădurile Statului Român. Probabil cei care doresc masă lemnoasă recoltată din pădurile Statului Român într-un volum cât mai mare și la un preț cât mai mic. Probabil cei care sunt interesați de un profit cât mai mare, fără să ia în considerare că pădurile sunt un bun de interes național, că, fără ele, România devine o țară expusă inundațiilor, alunecărilor de teren, deșertificării. Probabil acele grupuri din țară sau străinătate care vor să beneficieze cât mai mult de pădurile Statului Român, protejând astfel pădurile din țările lor. Din nefericire, totul este posibil prin aplicarea O.U.G. nr. 109/2011.

Federația pentru Apărarea Pădurilor, organizație non-guvernamentală care cuprinde organizațiile sindicale și profesionale din sectorul silvic, membri ai Academiei Române, ai Academiei de Științe Agricole și Silvicultură, ai Asociației Proprietarilor de Păduri din România, solicită Guvernului României suspendarea aplicării Ordinului Ministrului Mediului și Schimbărilor Climatice nr. 202/06.02.2013 pentru implementarea O.U.G. nr. 109/2011 la Regia Națională a Pădurilor-Romsilva și elaborarea unui act normativ care să înlocuiască O.U.G. nr. 109/2011 și care să determine într-adevăr salvarea de la faliment a anumitor întreprinderi cu capital majoritar de stat.

**Președinte**  
**Marian Stoicescu**